
 
 

 

Jan Bavendam, Schriftführer                  04793/2208            Hambergen, den 31.01.2014 

 

 

Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 29.01.2014 

 

 

Top 1: Begrüßung 

Der 1. Vorsitzende, Werner Prigge, eröffnet pünktlich um 19.00 die JHV. Er begrüßt die 

anwesenden Mitglieder und besonders Herrn BGM Kock mit Gattin. 

 

TOP 2: Ehrung der Verstorbenen 

Zur  Ehrung unserer verstorbenen Mitglieder erhoben wir uns von unseren Plätzen. 

Es verstarben: 

Käthe Flathmann am 20. Januar, Kord Grimsehl am 25. Juli, Adele Tietjen am 9. November 

und Gabi Wilhelms am 22. Dezember 2013. 

 

TOP 3: Verlesung des letzten Protokolls 

Werner Prigge stellte zunächst fest, dass die Einladung zur Jahreshauptversammlung mit der 

Tagesordnung allen Mitgliedern fristgerecht zugegangen war. 

Da keine Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung vorgebracht wurden, bat er den 

Schriftführer, das Protokoll der letzten JHV zu verlesen. 

Jan Bavendam verlas das Protokoll der JHV vom 30.01.2013. Dieses tat er zum 1. Mal in 

plattdeutscher Sprache,. Dieses kam bei allen Mitgliedern gut an. Zurechtgemacht hatte ihm 

die Niederschrift Uwe Bokelmann. Diesem sprach Jan seinen besonderen Dank aus. 

Da es keine Anmerkungen und Einwände gab, wurde das Protokoll einstimmig genehmigt. 

 

TOP 4: Jahresrückblick 

Werner Prigge blickte auf das Jahr 2013 zurück und führte folgendes aus: 

 

Am 6. Januar begann das Jahr 2013 traditionell mit unserem Neujahrskonzert mit 

Heringsessen. Obwohl das Wetter auch nicht besser war als im letzten Jahr, war das 

Heimathaus bis auf den letzten Platz gefüllt.  

Wie immer spielte die Lazy-River-Jazzband und erfreute unsere Gäste. Werner dankte der 

Band besonders mit einem kleinen Präsent, da diese zuvor schon 10 mal aufgespielt hatte. 

Das war den Mitgliedern der Band nicht bewußt. So freuten sie sich besonders über diese 

Ehrung. 

Joachim Brunßen stiftete wieder seine leckeren Kartoffeln .Dafür dankte Werner besonders. 

Von den Mitgliedern gab es reichlich Applaus. 

 

Am 1. Mai eröffneten wir wieder unsere Museumsanlage. Morgens war es noch sehr kühl, 

jedoch später konnten wir uns über strahlenden Sonnenschein freuen. Zur Begrüßung stifteten 

wir wieder ein Fass Maibock, welches gerne angenommen wurde und schnell zur Neige ging. 

Es trat Herr Harsen als Alleinunterhalter auf, der mit seiner Musik für gute Stimmung sorgte. 

Die Gäste ließen es sich bei Kaffee und selbst gebackenen Kuchen gut gehen. Unser Holger 

Schumann machte wieder mit unserem Torfschiff Rundfahrten durchs Dorf. Die Gäste waren 

wieder sehr zufrieden. 
 



 

 

Am 29. Juni 2013  fand die Tagesfahrt mit 30 Personen statt. Diese gestaltete der 

Festausschuss zum 1. mal im Rahmen einer Werbeveranstaltung. Zunächst ging es mit dem 

Bus zur Firma Wenatex nach Hannover-Langenhagen. Dort waren wir zum Frühstück 

eingeladen. Dieses bestand leider nur aus einem belegten Brötchen pro Person. Anschließend 

wurden Betten und Matratzen zum Verkauf angeboten. Das anschließende Mittagessen bei der 

Firma bestand leider auch nur aus einem Brötchen mit Weißwurst oder Wiener Würstchen. 

Weiter ging es danach zum Steinhuder Meer. Dort erwartete uns eine Führung, die uns alles 

Sehenswehrte zeigte. Da es jedoch andauerd regnete, trug dieses auch nicht unbedingt zu 

unserer Stimmung bei. Diese besserte sich bei Kaffee und Kuchen in einem Cafe. Nach der 

Rückfahrt in heimatliche Gefilde ließen wir uns gegen 19.00 Uhr das Abendbrot in Tietjens 

Hütte gut schmecken und es war ein versöhnliches Ende der Tagestour. 

Werner dankte dem Festausschuss für die geleistete Arbeit.  

 

Am 9. August 2013 fand am Heimathaus wieder eine Veranstaltung im Rahmen des 

Gartenmusikfestivals statt. Dazu wurden wieder mit viel Mühe die Vorbereitungen getroffen. 

Leider kamen nicht so viele Gäste, wie erhofft. An unserer Vorarbeit lag es jeden falls nicht. 
 

 Am 17. August fand die Radtour statt. 13 Radfahrer trafen sich beim Heimathaus. 

Zunächst ging es Richtung Sandhausen. Bei Eckart und Brigitte Richter wurde der Garten 

besichtigt. Anschließend ging es weiter zum Segelflugplatz in Osterholz-Scharmbeck. Dort 

wurde gemütlich Kaffee getrunken. Nach dieser Stärkung führte die schöne Radtour zurück 

zur Moorkate. Hier heizte unser Manfred Müller wieder seinen Buchenholzgrill an. 

Nun stärkten sich 25 Teilnehmer mit leckerem Gegrillten. 

 

Zu den Erntefesten haben wir mit einem neuen Wagen teilgenommen.  

Diesen hatte Henning Kettler wieder alleine gebaut. Das Motiv waren die Imkerei und das 

Landleben. Dafür herzlichen Dank. 

Wir haben an folgenden Erntefesten teilgenommen: 

Am 04. August in Spreddig,  

am 11. August in OHZ mit 2 Wagen, und am  

1. September in Pennigbüttel mit 2 Wagen. 
 

Am 7. und 8. September 2013 fanden nach großer Vorbereitung  unsere Handwerkertage statt. 

Am beiden Tagen besuchten sehr viele Gäste die Anlage. Wie immer fanden Kaffee und  die 

selbst gebackenen Torten und Kuchen großen Anklang. Sonntagnachmittag war auch der 

letzte Kuchen verkauft.  

Joachim Brunßen stiftete dankenswerter Weise wieder die Kartoffeln für den leckeren Salat. 

Im Zelt spielten zum letzten mal die Hammemusiker  an beiden Tagen auf. Dietmar Kurz 

stellte wieder einen Steiger und auch einen Getränkeanhänger kostenlos zur Verfügung. Am 

Sonntag sang der Chantychor und im „kleinen“ Zelt unterhielt uns die Gruppe „Viel 

Harmonie“. Auch Torfkahnfahrten durchs Dorf und Ponyreiten wurden wieder geboten. 

Es war wieder eine gelungene Veranstaltung, resümierte Werner. Erdankte den Mitgliedern 

für die geleistete Arbeit. 
 

Das Backen mit Kindern am 7. Dezember fand leider wegen zu geringen Interesses nicht statt. 

Das Treffen zum „Lebendigen Adventskalender“ fand dieses Mal beim Kindergarten statt. 

Die Atmosphäre war leider nicht so schön, wie am Heimathaus, fand Werner. 
 

Am 8. Dezember 2013 trafen sich 33 Personen zu einer sehr gemütlichen Weihnachtsfeier im 

Heimathaus. Heinz Baecker spielte auf dem Akkordeon. Später sangen Karin Kock und Heinz 

Baecker ein plattdeutsches Weihnachtslied und Marco Jackisch las plattdeutsche Geschichten 

vor. Gundula Böttjer und Karin Kock unterhielten ebenfalls noch mit Geschichten. 

So ging unser Veranstaltungsjahr mit einem schönen Abend zu Ende. Werner und dankte für 

die Aufmerksamkeit.  
 



 

TOP 5 Ehrungen 

Folgende Mitglieder vollendeten 2013 das 80. Lebensjahr: 

Heinrich Denker, Annette Flathmann, Helmut Lütjen, Gerhard und Marlies Müller. 

Da Annette Flathmann schon längere Zeit in einem Pflegeheim untergebracht ist, konnte sie 

an der Ehrung nicht teilnehmen.  

Alle wurden mit einer Urkunde und einem Präsent bedacht. Gerhard Müller nahm die 

Glückwünsche für seine daheim gebliebene Frau entgegen. 

 

TOP 6: Kassenbericht 

Unsere Schatzmeisterin Käthe Pleuß verlas wie immer bescheiden und nüchtern die Fakten. 

 

Kassenbestand am  01.01.2013:   10251,87 € 

Einnahmen   2013              15704,37 € 

Ausgaben  2013              16661,42 € 

Kassenbestand am  31.12.2013:     9294,82 € 

 

Werner dankte Käthe für die Zahlen und erklärte, dass der derzeitige Kassenbestand nicht der 

reale ist, da noch einige Rechnungen von den letzten Veranstaltungen ausstehen. 

 

TOP 7: Bericht der Kassenprüfer 

Werner Denker trug vor, das er mit Emma Baecker und dem stellv. Schatzmeister Joachim 

Krohn die Kasse geprüft habe. Er bescheinigte Käthe Pleuß eine sorgfältige, saubere und 

übersichtliche Kassenführung, an der es nichts zu bemängeln gab. Darum beantragte er die 

Entlastung der Kasse und des gesamten Vorstandes. 

Die Kasse und der Vorstand wurde danach einstimmig entlastet. 

Werner dankte im Namen des gesamten Vorstandes für das Vertrauen der Mitglieder. 

 

TOP 8: Neuwahlen 

A: Wahl des 1. Vorsitzenden 

Da der Posten des 1. Vorsitzenden zur Wahl stand, gab Werner die Versammlungsführung an  

Helmut Lütjen ab. Dieser bedankte sich zunächst einmal beim bisherigen Vorstand für die 

geleistete Arbeit. Dann schlug er die Wiederwahl von Werner Prigge vor. 

Werner meinte, da wären doch noch andere, die das machen könnten. 

Schriftführer Jan Bavendam fuhr ihm grob, aber sehr lieb gemeint ins Wort, weil es für ihn 

keinen besseren gibt. 

Werner wurde von den anwesenden Mitgliedern unter großem Beifall einstimmig, bei nicht zu 

beachtender Enthaltung seiner Frau wiedergewählt. 

 

B: Wahl einer stellv.  Schatzmeisterin bzw. Schatzmeisters: 

Die Wiederwahl von Joachim Krohn wurde beantragt. Weitere Vorschläge lagen nicht vor. 

Erwurde einstimmig wieder gewählt. 

 

C: Wahl des 2. Schriftführers: 

Da der bisherige formelle 2. Schriftführer Michael Pflegshörl nicht anwesend war und die 3. 

Schriftführerin Elke Beilfuß ihre Arbeit aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr fortführen 

möchte, wurde ein Ersatz für beide gesucht. Da sich keiner aus der Versammlung bereit 

erklärte, merkte Jan an, dass er zunächst alleine weitermache und der Vorstand sich in der 

Folgezeit auf die Suche nach einem Stellvertreter / in machen werde. 

 

D: Wahl der 1. und 3. Beisitzer 

Die bisherigen Beisitzer waren Helmut Hilken und Erika Breuer. Da Erika Breuer aus 

gesundheitlichen Gründen nicht anwesend war, mußte für sie Ersatz gefunden werden. 

Henry Seemann wurde zur Wahl vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 

Somit sind Beisitzer: 1. Helmut Hilken, 2. Karin Kettler, 3. Henry Seemann, 4. Berd Salewski 

 



 

E: Wahl des/ der Kassenprüfer/in 

Kassenprüfer sind zur Zeit Erika Ehlers, Emma Baecker und Werner Denker. Da Erika Ehlers 

ausscheidet, wurde als neuer Kassenprüfer Jürgen Möller vorgeschlagen und einstimmig 

gewählt. 

 

F: Festausschuß 

Der derzeitige Festausschuß besteht aus Gundula und Harald Böttjer, Annegret Mende, Karin 

Kock, Dietmar Garz. Sie wurden einstimmig im Amt bestätigt. 

 

TOP 9: Arbeitsdienst 

Dietz Tietjen erklärte, das sich  mittlerweile ein fester Stamm von Arbeitswilligen gefunden 

habe, die nach Bedarf angerufen werden. Er freue sich jedoch über weitere Verstärkung. 

Zum bevorstehenden Fühjahrsputz werde er sich rechtzeitig melden. 

 

TOP 10: Bekanntgabe von Terminen 

Da der neue Flyer für 2014 rechtzeitig fertig geworden ist und vorliege, bat er die Mitglieder, 

sich darin zu informieren. Entsprechende Schreiben zu weiteren Vorhaben werden rechtzeitig 

versandt. 

 

TOP 11: Anträge 

Es lagen keine schriftlichen Anträge vor.  

 

TOP 12: Verschiedenes 

Jan Bavendam informierte noch einmal kurz über das neue SEPA-Einzugsverfahren. Die 

Informationen dazu waren ja schon in einem Mitgliederschreiben bekannt gegeben worden. 

Er erklärte, dass er bei Bedarf bei einzelnen Mitgliedern nachfragen werde. 

Werner bedankte sich bei allen Mitgliedern für das Vertrauen und gab das Wort an unseren 

Bürgermeister Reinhard Kock. 
 

Dieser bedankte sich bei Jan für seinen Vortrag auf plattdeutsch und stellte die Überlegung 

an, vielleicht öfter auf diesen Versammlungen plattdeutsch zu schnacken. 

Er freute sich über die zahlreich anwesenden Mitglieder. Dieses beweise den guten 

Zusammenhalt im Heimatverein. Reinhard bedankte sich besonders bei Werner Prigge, dass 

er den Verein weiter führt. Werner ist ein verlässlicher Partner, sagte er. 

Das die Museumsanlage in sehr gutem Zustand ist, liegt auch an dem neuen Mitarbeiter 

Heino Poppe in guter Zusammenarbeit mit Werner Prigge. Wenn wir jedoch diese Niveau 

halten wollen brauchen wir alle Kraft und vor allen Dingen Geld, führte Reinhard aus. Mit  

den  jährlichen Unterhaltungskosten in Höhe von ca. 60000 E für Haus und Anlage stoßen 

wir an unsere Grenzen, erklärte er.  

Weiter nannte er das Gartenmusikfestival, welches wieder vom Heimatverein hervorragend 

vorbereitet und unterstützt wurde. Auch die schon seit längerem angedachte Beschilderung 

von Ausstellungsstücken komme langsam zur Umsetzung. Da dankte er Wilfried Samberg für 

dessen Zutun. 

Zum Schluß bedankte er sich im Namen des Rates und der Verwaltung für die geleistete 

Arbeit. 
 

Werner dankte für die netten Worte und schloss die Versammlung um 20.35 Uhr mit der 

Einladung zum gemeinsamen Abendessen. 
 

 

 

 

Bavendam, Schriftführer 

 


